Esame di Fondamenti di Informatica T-1/T-A
Ingegneria Gestional e (A-K)

Appello del 21/10/2011

NOTA: Per il superamento dell'esame € necessario ottenere la sufficienza nello svolgimento
dell’ Esercizio 1.
Esercizio 1 (4 punti)
1. Descriverele principali differenze tra memoria principale e secondaria.
2. Definireil concetto di ricorsione.
Esercizio 2 (2 punti)
Convertire in binario i numeri 54 e —76, supponendo di utilizzare una rappresentazione a 8 bit in
complemento a 2. Si esegua infine la somma dei due numeri, riconvertendo il risultato in base 10,
motivando eventuali differenze trail risultato ottenuto e quello atteso.
Esercizio 3 (5 punti)
Siano dati i seguenti metodi Java:

public static int f(int V[], int M {
int i=0, sun¥0;
do
sumt=V[ i ++] ;
whi | e(i ++<M
return sum

}

public static int g(int V[], int N {
int j=0, sumeO;
whi | e(j ++<N)
sumt=f (V, ++);
return sum

1. Cdcolarelacomplessitain passi base del metodo f nei termini del parametro M(si distinguano i
casi in cui Massume valori pari daquelli in cui assume valori dispari).

2. Cdcolare la complessitain passi base del metodo g nei termini del parametro N (si supponga N
pari esi esprimaj =2i ).

3. Cdcolare lacomplessitaasintotica del metodo g nei termini del parametro N.

Esercizio 4 (5 punti)

In previsione delle prossime elezioni amministrative, il comune di Collate (Parma) deve approntare

il sistema informativo per la gestione delle votazioni. A tal scopo, i dati relativi ad ogni candidato

vengono memorizzati in un calcolatore, registrandone il nome, il cognome ed il numero di preferen-

zericevute. S scrivaunaclasse Candi dat o per il comunedi Collate (Parma) che:

. Possieda un opportuno costruttore con parametri (inizialmente il candidato non ha alcun voto).

. Presenti opportuni metodi che permettano di accedere alle variabili di istanza dell’ oggetto.

. Possiedail metodo vot o che aggiunga un voto a candidato.

. Presenti il metodo t oSt ri ng che fornisca una descrizione della fermata.

. Possieda il metodo equal s per stabilire I'uguaglianza con un dtro oggetto Candi dat o

(I'uguaglianza va verificata solamente su nome e cognome).

6. Implementi I’interfaccia Conpar abl e, definendo il metodo conpar eTo per stabilire la pre-
cedenza con un oggetto Candi dat o passato come parametro (la precedenza va data al candida-
to con pitivoti e, in caso di parita, si procede in ordine alfabetico per cognome e nome).
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Esercizio 5 (8 punti)

Si scrivaunaclasseLi st aEl et t or al e che memorizzi le informazioni relative alle liste elettora

li. Per ogni lista vengono memorizzati il nome dellalistaed il cognome del candidato sindaco. Inol-

tre, i candidati appartenenti alla lista vanno inseriti all’interno di una lista. La classe

Li st aEl et t or al e deveinoltre:

1. Presentare un opportuno costruttore con parametri (inizialmente, una lista non contiene alcun
candidato).

2. Presentare opportuni metodi che permettano di accedere alle variabili di istanza dell’ oggetto.

3. Possedere il metodot 0St ri ng che fornisca la descrizione della lista (inclusa la descrizione di
tutti i candideati).

4. Presentare il metodo vot o che, dato il nome ed il cognome di un candidato, assegni il voto al
candidato corrispondente, se questo esiste.

5. Possedere il metodo aggi ungi che, dato un oggetto Candi dat o, lo inserisca in coda alla li-
sta.

6. Presentare il metodo equal s per stabilire I’ uguaglianza con un altro oggetto Li st aEl et t o-
r al e (I'uguaglianza va verificata solamente sul nome della lista).

7. Possedereil metodo capol i st a cherestituiscal’ oggetto Candi dat o piu votato della lista.

8. Presentare il metodo vot i Tot al i cherestituisca il numero totale di voti assegnati ai candidati
dellalista.

Esercizio 6 (7 punti)

Si scriva un’ applicazione per il comune di Collate (Parma) che:

1. Crei uninsiemedi oggetti Li st aEl et t oral e.

2. Crel unoggetto Li st aEl et t or al e, lette datastierale informazioni necessarie.

3. Inserisca |’ oggetto di cui al punto 2. all’interno dell’insieme di cui a punto 1., verificando che
tale insieme non contenga gia un oggetto uguale.

4. Crei un oggetto Candi dat o, lette datastierale informazioni necessarie.

5. Inseriscail candidato creato a punto 4. nellalistadi cui a punto 2.

6. Stampi avideo ladescrizione del candidato pit votato in assoluto tra tutte le liste.



Soluzione Esercizio 5

Soluzione Esercizio 2 - - —
inport java.util.*;

5410 = 00110110, 00110110+ class ListaElettorale {
—7610 = 10110100, 10110100 private String nome, sindaco;
11101010 private List<Candidato> |;
11101010, = ~2210 public ListaElettorale(String nome, String sindaco) {
Soluzione Esercizio 3 this. nome=none;
t hi s. si ndaco=si ndaco;
Domanda 1: Domanda 2: | =new Li nkedLi st < Candidato >();
2 assegnamenti 2 02 2 assegnamenti 2 }
sum:V[I ++] M2+1 oM2+1/2 ++] <N _ N2+1 public String getNone() { return none; }
++i <M 2 M2+1 oM2+1/2 sumt=f (V, | ++) N2 public String getSindaco() { return sindaco; }
Totale M+ 4 oM+3 complessitadi f N4 + 5 N2 public String toString() {
Totale N4 +7N2+3 return nome + " (" + sindaco + "):" + |.toString();
N N(N }
recith i f - TN . vz . _ —(—+1) 4N _ N? | 5N
complessitadi f 'ZFZ,(] T =YL @H Y =25 =T public void voto(String nome, String cognone) {
Jpari for(Candidato c: 1)
if(c.getNome().equal s(none) && c.get Cognone(). equal s(cognone))
Domanda 3: c.voto();
Complessita asintotica: O(N?) !

public voi d aggi ungi (Candidato c) { |.add(c); }

Soluzione Esercizio 4 public bool ean equal s(Object o) { return equal s((ListaEl ettorale) o); }

cl ass Candidato i npl ements Conpar abl e<Candi dat 0> { public bool ean equal s(ListaEl ettorale |I) { return none.equal s(l.none); }
private String nome, cognone; publi ¢ Candidato capolista() {
private int voti; Candi dat o max=nul | ;
. . . . for(Candidato c:1) if(max==null || c.getVoti()>nax.getVoti()) nax=c;
public Candidato(String nome, String cognone) { return max:
t hi s. none=none; }
t hi s. cognome=cognone; o )
this.voti=0: public int votoTotali() {
} int totali=0;
. . for(Candidato c:1) totali+=c.getVoti();
public String getNome() { return none; } return totali:
public String getCognone() { return cognone; } }
public int getVoti() { return voti; } }

public void voto() { voti++; }

public String toString() { Soluzione Esercizio 6

return none+ " " + cognone + ": " + voti; inport java.util.*;
} cl ass Applicazione {
public bool ean equal s(Obj ect 0) { return equal s((Candidato) o); } public static void main(String[] args) {
public bool ean equal s(Candidato c) { Set <Li st aEl ett or al e> s=new HashSet <Li st aEl ett oral e>();
return none. equal s(c. none) && cognone. equal s(c. cognone); Scanner scanner =new Scanner (Systemin);
} Li staEl ettoral e | =new Li st aEl ettoral e(scanner. next(), scanner.next());

public int conpareTo(Candidato c) { if(!s.add(l)) Systemout.println("Lista gia presente!");
int ret=c.voti—this.voti: Candi dat o c=new Candi dat o( scanner. next (), scanner.next());

if(ret==0) ret=this.cognome.conpareTo(c.cognone); I(:aﬁg?:j;tngl grg(;—nul .

if(ret==0) ret=this.nonme.conpareTo(c.none); !
regurn rez' w ( ) for(ListaElettorale x: s) {
} ' Candi dat o cl =x. capolista();
} if(cl!=null && (max==null || cl.getVoti>max.getVoti()))

max=cl ;

System out. printl n(max);




